



### 走进中原教育

栏目记者 周娟

教学楼依次矗立,校园内绿树成荫、花香阵阵,宽敞明亮的教室、崭新的课桌椅、自动化的教学设备、一应俱全的功能室……走进中原区一所所全新校园,你会发现,优美、舒适的育人环境,为学生的发展、探索、实践提供了充足的空间。

为了打造更具品质的育人环境,推动全区教育品质不断提升,中原区不断加大学校建设资金投入,拓宽建设渠道,凝聚社会力量,撬动社会资源,健全学校建设联席会议机制,坚持政府自建、企业捐建等建校体制,高起点、高标准、高质量建设了一批工程质量优、设计理念新的新学校,进一步解决了“入学难”“大班额”等热点难点问题,不断扩充优质教育资源,满足辖区居民对优质教育的需求。在这样的环境中,也造就了一种“处处是教育”的育人境界。

未来,随着更多新校的建成和投入使用,伴随着中原区教育品质的持续提升,全区教育将继续走特色内涵发展之路,打造出更多的中原教育新样态、新经验、新成就。



### 明星社团

栏目记者 禹萌萌

本期社团:二七区春晖小学启智桥牌社团

### 在桥牌中感受竞技之魅



一张四方桌,一副扑克牌,小小的方寸之间,好动的孩子们被吸引并投身于桥牌这样一个小众的竞技项目里。不同于其他棋牌竞技项目,桥牌总给人一种莫测高深之感。但如今,这项立于百种牌系金字塔尖的智力运动,正走进孩子们中间,愈发受到孩子们的欢迎。在二七区春晖小学的校园里,每到周二和周五下午放学后,总能看到该校启智桥牌社团的孩子们来到社团活动室展开一场场斗智斗勇的博弈。“桥牌是一种高雅的竞技和社交活动,在锻炼智商的同时,也可发展情商。”在担任启智桥牌社团指导老师的王朝辉眼中,“桥牌文化”为目标和规则、逆境中的坚持、合作和包容、对规则的敬畏等,而这些,对孩子们的健康成长有着不可或缺推动作用。

### 竞技启智桥牌风

2014年10月,在春晖小学的校园里,一个崭新的社团应运而生。它叫启智桥牌社团,刚刚成立便受到了孩子们的广泛喜爱,短短几天就有30多个孩子加入。然而伴随着孩子们极大热情的同时,也有着家长们的不了解和支持。“棋类在国内发展了很长时间。围棋、象棋都是我们的传统文化,国际象棋引入开展的也比较早。而桥牌本身仅有百余年历史,加之引入国内时间较短,因此很多人对这项竞技项目认识不足,以为它就是扑克牌。实际上,桥牌是完全不同于其他牌类游戏的一项智力运动。它符合体育的概念,是竞技项目而不只是游戏娱乐。”

王朝辉表示,与棋类相比,舶来品的属性使很多人对桥牌产生了认识上的误区。“一提棋,大家都会觉得很高雅,因为‘琴棋书画’很早就中国传统艺术的一部分;可一说牌,有人就觉得是打扑克,会玩物丧志。家长也认为打牌不如下棋,这其实还需要一个逐渐认识的过程。”如今,经过四年的发展普及,启智桥牌社团里的孩子已经稳定在三四百名,他们的家长也伴随着孩子对桥牌的喜爱而更加了解桥牌。

### 勤思敏学重配合

虽然在刚刚接触时令人“头昏脑涨”,但在摸索了一段时间后,五年级四班的袁常煜越发能感受到桥牌自身的魅力。“桥牌是一项极具挑战性的智力运动,需要和搭档配合得非常默契。对我而言,当打成了一个很好的定约(桥牌规则),那种成就感与喜悦感让我非常满足。”

“有些人看桥牌,就是四个人坐在那里打,互相也不说话,很枯燥。其实,那是因为他还没有感受到桥牌的魅力。”五年级二班的刘宇星在三年级时就加入了社团,两年的时间里,他从一个桥牌“小白”成长为一名桥牌健将。“刚加入的时候,我还特意拜了小师傅,每当到了社团活动时间,就在旁边看着他打牌,向小师傅请教。一个学期后,我已经可以自由发挥,独自上场啦。”

五年级四班的李聪义因为对桥牌的喜爱,在四年级时加入了社团。在他眼中,桥牌并不是只要多练就一定会有很大提高的项目。认真的态度、多思考多总结只是其中一部分,更重要的是多去沟通交流并学会虚心接受。“这是一项锻炼智力的运动,我们在这里学会了思考,学会了分析。”

### 锻炼意志促发展

“桥牌‘人坑’难,‘弃坑’更难。我在上大学的时候,开始接触这项竞技项目,如今它已成为我生活中的一部分,我想把这份乐趣和孩子们分享。”王朝辉认为,桥牌讲究策略与概率的竞技,需要选手根据牌型做出分析判断,在头脑等方面有较好作用。

这项以扑克牌为工具的世界性智力运动,要求团队之间相互配合、共同作战,能发扬紧密协作、团结一致的精神。王朝辉表示:“小学生拥有了简单的数学、逻辑思维基础,通过学习桥牌可以增强独立思考、团队合作的能力,锻炼孩子的意志,同时在桥牌礼仪的学习中潜移默化地影响孩子,做一个正直、诚实、有礼貌的人。”

# 新新校园 欣欣向荣

## 西悦城第一小学 蓬勃少年 喜悦相伴

绿色的主题,多彩的搭配,苍翠的绿植,灿烂的笑脸,走进教室,顿觉无限生机和活力。风雨操场、报告厅、图书室、科学实验室、音乐室……校园里,每一处,每一景,都独具特色和韵味。这所生动如画、生机勃勃的校园,就是西悦城第一小学暨互助路小学教育集团西悦城第一校区(以下简称西悦城一小)。

春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪。历经两年努力,当校园里一栋栋楼房拔地而起时,这所小学的精神核心和文化特质,也“拔地而起”。从核心文化,到教育哲学;从办学理念,到宗旨目标;从校风校训,再到教风学风,乃至校徽、校歌、校旗、吉祥物……学校校长毛广伟带领教职工团队,一一打磨,这个从业24年的“教书匠”,正是用匠人一般的精神,对西悦城一小未来应具备的“精气神”精雕细琢,让它一出生,就“风华正茂”。

今秋,首批新生入学。开学典礼上,全校师生在印着校徽和“悦一小,悦生长,

每天进步一点点”大字的横幅上,郑重写下了自己的名字。那一刻,毛广伟更加坚定自己的教育之路,那就是,让每一个生命蓬勃成长,让学校成为幸福梦想的摇篮。

可席地而坐的开放式图书馆,充满创造力和想象力的创客中心,动手参与体验的科技长廊……毛广伟心中的构想正一点点付诸实践。“禀于自然复以生灵”,学校打造了以“悦生长”为核心的校园文化,努力让每个学生的潜能得到最大发挥,让学校成为一个让学生读书有环境、展示有舞台、活动有空间的地方,成为一个让孩子心灵自由的地方。

学校正在打造的HAPPY课程体系,涵盖语言、运动、艺术、逻辑思维、科学、交际等各方面。这里,每一门课程都不是孤立的,而是相互交融、相辅相成。依托校园广播电视台,学校就融合了朗诵、演讲、安全、德育等内容,给合唱、舞蹈、情景剧等社团以平台,再借助多功能厅,统全校本“课程群”,让孩子的天性得以展示,培

养出一个个“活泼泼、明晃晃、水灵灵、亮堂堂”的蓬勃少年。

学校还建立了和谐的家校关系,给家长提供平台,让他们根据自身特长开设“校本课”;定期组织家长讲座,家校共建,带动“家风”转变,真正做到教书育人。

与互助路小学总校的骨干教师师徒结对,集体研讨、磨课,开展梦想教师培训……丰富的活动,引领教师一次次自我蜕变;青年教师观摩展示课、校园广播站播音主持……多元的平台,激励教师富有思想,做自我发展的主人。青年教师李佳说,这些经历伴着幸福让她不断成长。“带着孩子前行,作为教师的我们



西悦城一小的孩子们在“悦选超市”开心选课

也在生长,在这片沃土,我们有爱与执着,有信心与目标,还有支持与信任,明天一定是“悦”来越精彩。”

每天进步一点点,积跬步以至千里,西悦城一小将越来越好。

## 郑州市秦岭中学 悦己爱人 生长乐园



秦岭中学机器人课堂

看着一年级新生第一次走进校门,内心充盈幸福;筹备第一次家长会,全体加班到深夜,疲惫却很快快乐;第一次集体教研,开启学校教学工作的第一扇门;第一届家委会成立,打造学校、家庭、社会三位一体的教育网络……对于郑州市秦岭中学的全体教师来说,开学至今已收获太多

难以忘怀的瞬间。

新校投用,今秋开始同时招收中、小学生。作为校长的华晓军,首先考虑的就是:要培养什么样的人?经过不断的思考,不断的探索,学校决定遵循“悦己爱人,自然生长”的理念,让校园成为“生长乐园,让师生都更精彩地成长。

校园里,花草树木,交相映衬,三排红楼由连廊相通,学子们在这里无惧风雨、无惧秋冬。崭新的200米塑胶跑道,规范的篮球场,是学生强身健体、放飞心灵的广阔天地;晨读的走廊,是充满诗意的学习乐园;创客教室、音乐舞蹈教室、理化生实验室、美术教室……齐全的教学设施为丰富师生生活打造坚实的基础,美丽的育人环境为师生成长提供充足的养分。

正如华晓军所说,这里致力于于师生打造一个生长乐园,生长,即师生教学相长,共同成长;乐园,即师生在风景秀丽、宁静淡雅的校园,快乐生活和学习。

带学生出去看秋、找秋之后,再来学习《秋天》这篇课文,能更深刻感受秋的气息;一次出游,涵盖地理、历史、美术、数学等学科内容,让学生在与自然亲近的过程中学到更多……在秦岭中学,倡导师生“走出教室”,实践“走进课堂”。学校致力于让学生在动手实践中学会发现,认识新事物,获得新思想,习得新能力。学校还引入“人工智能机器人”特色课程,集趣味性、科学性和创造性于一体,以此来培养

孩子的观察力、想象力、创造力和逻辑思维能力,激发孩子学习、探索、掌握和运用知识的能力。

如果把一节课程比喻成一块美玉,那么要让玉石展现出剔透晶莹的本质,必然要经历打磨。每周,学校老师都会在一起磨课、研讨,互相促进。赛课、优质课比赛、教案展示……借助丰富活动,交流讨论,老师们取长补短,精益求精。学校年轻教师还和育才小学骨干教师进行一对一拜师结对,不断促进个人成长。

上下学时在校门口向每个孩子微笑问好,每天在连廊和学生一一击掌,课后细心为教室的窗帘缝制搭扣,放学后默默打扫教室卫生……立德树人,在秦岭中学,教师以身作则,让爱与幸福在每个细节中渗透,沁润孩子心底。文明礼仪的意识和教养深深地植入孩子心灵,内化在他们学习生活的实践中,潜移默化,润物无声。孩子们,进校门,自觉排队;见师长,主动问好;进校门,朝气蓬勃;读书时,身姿昂扬……在这所校园,师生幸福出发,携手成长。

## 镜观教育

栏目记者 张震

### 金燕小学 迎来奥运冠军指导轮滑教育



11月27日,金水区金燕小学迎来索契奥运冠军李坚柔。李坚柔对该校轮滑教育工作进行了指导,在观看学校轮滑社团孩子的展示后给予了高度评价,并对轮滑小将亲切互动。

据介绍,金燕小学炫舞轮滑队成立于2010年3月,2013年“炫舞轮滑”成为学校生命教育课程体系中的特色校本课程,并在全校施行。如今,该校“炫舞轮滑”已经成为金水区“一校一品”的品牌课程。

### 惠济区教体局 举办“经典照亮人生”诵读比赛



11月27日,惠济区教体局“经典照亮人生”诵读比赛在惠济区实验小学举行,来自惠济区各所学校近四百人参加观摩比赛。

比赛中,参赛选手吟诵古诗词、诵名家散文,伴着音乐、舞蹈等呈现出诗画歌舞纷呈和情景声乐交融的优美意境。《明日歌》《少年中国说》《水调歌头》《木兰辞》等一段段脍炙人口的名篇佳作,经过选手们的倾情演绎,展示了中华经典的无穷魅力,将评委和观众们带进了美妙绝伦的情境之中。

### 厉害了我的团

“我的妈妈不会玩桥牌,但她挺喜欢看。完成作业后,我常常教会她一些规则和技巧,当妈妈的小老师可有成就感。”——五年级三班 赵祥旭

“有一次打比赛时,我们的对手是初三的大哥哥大姐姐。但我们一点也不害怕,和搭档制定战术并密切配合。最终入副牌的比赛我们赢了七副,打得他们落花流水。”——五年级二班刘宇星